

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 316.4

ЮНАРМЕЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ КАК ФАКТОР ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВНУТРЕННИМ И ВНЕШНИМ УГРОЗАМ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

© Е.А. Волкова

Аннотация. Рассмотрены общественные объединения, как фактор национальной безопасности России, в частности, деятельность Всероссийского детско-юношеского движения «Юнармия». «Юнармия» – это общественное движение, созданное в целях улучшения патриотического воспитания молодежи. Изучены его цели и задачи. Выявлены различные направления деятельности, такие, как патриотическая работа с молодежью, спортивные соревнования, киберспорт и др. Проанализирована система общественных объединений в Тамбовской области и ее потенциал для региональной обороны.

Ключевые слова: Юнармия; молодежное движение; общественное объединение; национальная безопасность

В современной ситуации в области обеспечения национальной безопасности России необходимо совместное участие как государственных институтов и учреждений, так и общественных объединений. Поэтому важно учитывать функции, характер работы, организационные особенности и формы, а также потенциал работы различных общественных объединений. Совместные усилия общества, государства и социально ответственных граждан могут стать гарантом безопасности России, ее народа и отдельно взятых людей. Чтобы защитить интересы личности, общества и государства, миллионы граждан стремятся к самоорганизации, солидаризации и организации новых общественных объединений.

Молодежные общественные объединения в Российской Федерации определяются как добровольные, самостоятельные, некоммерческие формирования, объединяющие молодых людей на основе общности интересов. Их особенность выражается в поиске идентичности в выборе траектории социального развития [1].

Всероссийское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» образовано по инициативе министра обороны Российской Федерации С.К. Шойгу в целях улучшения патриотического воспитания молодежи. Поставленная цель – вызвать интерес у подрастающего поко-

ления к географии и истории России и ее народов, героев, выдающихся ученых и полководцев.

С развитием и укреплением государства, изменением глобальной мировой внешнеполитической обстановки в обществе стали возрождаться идеи формирования молодежных организаций военно-патриотической тематики. Создание организации, объединяющей большое количество военно-патриотических объединений военно-прикладной и военно-исторической направленности, было предопределено самим развитием подобных организаций. До формирования юнармейского движения военно-патриотические клубы представляли собой мелкие региональные организации, в руководстве которых стояли бывшие офицеры Вооруженных сил РФ. Именно в этот момент появилась идея создания юнармейского движения, зарождение которого было заложено в 1990 г. на основе детско-юношеской добровольной общественной организации «Движения юных патриотов» (ДЮП), которая была образована путем слияния военно-спортивных игр «Зарница», «Орленок», «Гайдаровец», постов у Вечного огня славы, военно-патриотических клубов и др. Юнармия должна была систематизировать патриотическое движение России, а также увлечь ребят военно-патриотической тематикой.

Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» является общественным объединением физических и юридических лиц. Движение при осуществлении своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, принципами и нормами международного права, федеральным законом «Об общественных объединениях», другими федеральными законами и иными нормативно-правовыми актами Российской Федерации, уставом.

Предметом и целями движения являются:

1) участие в реализации государственной молодежной политики Российской Федерации;

2) всестороннее развитие и совершенствование личности детей и подростков, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании;

3) повышение в обществе авторитета и престижа военной службы;

4) сохранение и приумножение патриотических традиций;

5) формирование у молодежи готовности и практической способности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Отечества.

Для достижения целей юнармейское движение решает следующие задачи:

- воспитание у молодежи высокой гражданско-социальной активности, патриотизма, приверженности идеям интернационализма, противодействия идеологии экстремизма;
- изучение истории страны и военно-исторического наследия Отечества, развитие краеведения, расширение знаний об истории и выдающихся людях «малой» Родины;
- развитие в молодежной среде ответственности, принципов коллективизма, системы нравственных установок личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей;
- формирование положительной мотивации у молодых людей к прохождению военной службы и подготовке юношей к службе в Вооруженных силах Российской Федерации;
- укрепление физической закалки и физической выносливости;
- активное приобщение молодежи к военно-техническим знаниям и техническому творчеству;
- развитие материально-технической базы движения¹.

Движение является общероссийским общественным объединением, имеет структурные подразделения на территориях субъектов Российской Федерации. Структуру движения составляют региональные и местные отделения. Также в территориальную структуру движения могут входить филиалы и представительства движения.

На сегодняшний день движение объединяет более 200 тысяч подростков по всей России. За несколько лет существования движению удалось реализовать ряд удачных молодежных проектов.

«Гонка Героев» – это вызов себе, преодоление полосы препятствий, схожей с полосой для бойцов спецподразделений. К задачам участников относится бег по пересеченной местности с преодолением препятствий: необходимо уметь перепрыгивать через стены, карабкаться по канатам, переплывать ямы с грязью.

Впервые «Гонка Героев. Новая высота» была проведена на территории арт-парка «Штыковские пруды». Шесть групп участников по 150 человек вышли на труднейшую, специально заготовленную трассу протяженностью 9,7 км.

В основе данного состязания – армейская тематика. Во время прохождения дистанции участники преодолевают различные препятствия военной тематики: дымовые завесы, засады, холостые выстрелы из тан-

¹ Устав Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия». URL: <http://www.xn--b1azcy.xn--p1ai/news/ustav-vserossijskogo-detsko-yunosheskogo-voenno-patrioticheskogo-obshhestvennogo-dvizheniya-yunarmiya/> (дата обращения: 27.07.2018).

ков. Обычно состязание проходит на действующем военном полигоне, с наличием действующей военной техники, с прохождением через бесконечную череду препятствий на протяжении 10 км. За каждым взводом закреплен инструктор, который является профессиональным спортсменом.

За короткий срок соревнование привлекло более 500 тысяч участников в 13 крупнейших городах России, дав толчок развитию нового направления индустрии развлечений военно-прикладного характера, в котором принимают участие и дети, и взрослые.

Российская спортивная организация «Лига Героев» занимается проведением спортивно-развлекательных мероприятий для массовой аудитории в России. Организация была создана в 2015 г., руководит Лигой член штаба Юнармии России К.С. Шойгу. В современной России Гонка считается одним из самых экстремальных беговых мероприятий в России и привлекает внимание организаторов спортивных развлечений во многих других странах.

На базе военно-патриотического движения «Юнармия» одним из членов штаба движения создана и успешно развивается Федерация военно-тактических игр. Федерация развивает проекты в таких направлениях, как страйкбол, пейнтбол, практическая стрельба, фаертаг, лазертаг, NERF.

Созданная М.С. Галустяном Федерация военно-тактических игр официально зарегистрирована как общественная организация, которая уполномочена Правительством Российской Федерации заниматься поддержкой, развитием и популяризацией военно-тактических игр. Военно-тактическая игра – это командное соревнование с использованием игрового оружия. Идея М.С. Галустяна получила поддержку от министра обороны С.К. Шойгу и реализовалась в первом крупном страйкбольном турнире с привлечением потенциала вооруженных сил «Battle Arena». В дальнейшем данная идея получила развитие для всех возрастных групп населения. Школьники, для которых меры безопасности являются одними из основных, при проведении мероприятий военно-прикладного характера очень заинтересовались направлением «лазертаг». «Лазертаг» относится к высокотехнологичным военно-тактическим играм и является одной из самых безопасных, так как стрельба проводится световым пучком лазера, а попадание фиксируется специальными датчиками, закрепленными на игроках. Данные мероприятия носят не только развлекательный характер, особо важным моментом здесь является формирование взаимодействия в реализации командных целей. Самому участию в мероприятии предшествует кропотливая подготовительная работа команды, изучение основ тактики, стратегии уличного боя. Под руководством

своих наставников – военнослужащих запаса школьники получают навыки действий в боевой ситуации.

Появление таких ярких молодежных проектов привело к трансформации в новый перспективный проект «Битва Героев», где органично совместились военно-тактические игры и экстремальные забеги на военнизированных полосах.

Еще одним ярким направлением вовлечения молодежи в военную тематику стало развитие школьного киберспорта. Руководством Юнармии было принято решение по реализации на базе юнармейского движения проектов World of Tanks. Киберспорт – популярный тренд в сфере информационных технологий: объем рынка в 2017 г. составил около 1 млрд долл. во всем мире и около 37 млн долл. – в России. Киберспорт похож на традиционный спорт: хотя навыки, необходимые для победы на соревнованиях, порядком отличаются. Сам по себе соревновательный дух, а также принцип построения инфраструктуры, способы работы с аудиторией и монетизацией бренда, маркетинговые возможности – одни и те же. При этом аудитория киберспорта уже сегодня обходит многие виды традиционного спорта, а если учесть ее темпы роста, то, по некоторым (оптимистичным) оценкам, через 10–15 лет она обгонит и спорт номер один в мире – футбол [2]. Интерес подростков к подобным мероприятиям очень велик, количество школьников, увлекающихся «боевыми стрелялками», огромно. Сам формат подобных мероприятий носит не только игровой характер, но и сама игра, и подготовки перед игрой приурочены к каким-либо знаковым военным событиям: битвам, сражениям, героям. Вовлечение молодежи в орбиту славного военного прошлого России позволяет усилить воспитательный аспект военно-патриотического воспитания².

Трансформация традиционного военно-патриотического воспитания молодежи и подготовки ее к службе в вооруженных силах ДОСААФ и взаимодействие ее с Юнармией, соучредителем которого также является ДОСААФ России, привело к появлению новых молодежных проектов, которые имеют огромную популярность среди молодежи. Все проекты основаны на привлечении и использовании потенциала министерства обороны, основной целью которых является привлечение молодежи к проблемам повышения обороноспособности страны, воспитание патриотических чувств, укрепление мобилизационного потенциала России.

² Большая игра: как зарабатывают на киберспорте. URL: <http://www.forbes.ru/tehnologii/357765-bolshaya-igra-kak-zarabatyvayut-na-kibersporte> (дата обращения: 27.07.2018).

В Тамбовской области за долгие годы работы сформировалась многоструктурная система формирования мобилизационного потенциала для территориальной обороны в случае угрозы национальной безопасности. Она складывается не только из деятельности ДОСАФФ и военно-патриотических клубов, осуществляющих подготовку молодежи для службы в Вооруженных силах, но и из деятельности Юнармии. Используя потенциал министерства обороны, она прививает молодежи региона интерес к истории своей страны, знакомит с героями «малой Родины», знакомит с деятельностью вооруженных сил, расположенных на территории региона. Особую роль играют общественные организации правоохранительной направленности и деятельность народных дружин, молодежь в которых своим личным участием вносит вклад в общественную безопасность региона.

Разнонаправленность охвата молодежи дает свои позитивные результаты, что сказывается на массовости ее участия в обеспечении безопасности региона. Данная деятельность существенно увеличивает мобилизационный потенциал региона в случае военной опасности, формирует пласт молодежи, активно противодействующей информационному и непосредственному воздействию сил, пытающихся дестабилизировать обстановку внутри страны.

Список литературы

1. Новиков С.В., Барабанов Н.О., Рязанов О.Е. Актуальные тенденции развития молодежных объединений правоохранительной направленности в ТГУ имени Г.Р. Державина // Социально-экономические явления и процессы. 2015. Т. 10. № 5. С. 154-158.
2. Прудникова Т.А. Миграционные процессы и их влияние на общественную и национальную безопасность. Теоретико-методологические аспекты. М.: Юнити-Дана; Закон и право, 2011. 152 с.

Поступила в редакцию 31.08.2018 г.

Отрецензирована 04.10.2018 г.

Принята в печать 10.11.2018 г.

Информация об авторе:

Волкова Елизавета Андреевна – студентка института права и национальной безопасности. Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация. E-mail: byfox.is@gmail.com

YOUNG ARMY MOVEMENT AS A FACTOR OF COUNTERING INTERNAL AND EXTERNAL THREATS TO THE RUSSIAN FEDERATION SECURITY

Volkova E.A., Student of Law and National Security Institute. Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation. E-mail: byfox.is@gmail.com

Abstract. We consider public enterprises, as a factor of national security of Russia, in particular, activities of all-Russia youth movement “Young army”. “Young army” is a social movement created in order to improve the patriotic education of youth. We went over the goals and objectives of “Young army” movement. Also we reveal various activities, such as the patriotic work with youth, sporting competitions, eSports etc. The system of public enterprises in the Tambov region and its potential for regional defense are analyzed.

Keywords: Young army; youth movement; public enterprise; national security

Received 31 August 2018

Reviewed 4 October 2018

Accepted for press 10 November 2018